
 

 

N I E D E R S C H R I F T  

 

 

über die Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 01.03.2018, 

im Ortsvorsteherbüro Mörlheim, Sitzungssaal, 

Mörlheimer Hauptstraße 49 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 21:07 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Ulrike Burkhart  

  

Achim Goldemann  

  

Marc Pelz  

  

Melanie Simon  

  

Patrik Starck  

 

SPD 

  

Ursula Badergoll  

  

Markus Blaum  

  

Martin Schimpf  

 

Vorsitzender 

  

Joachim Arbogast  

 

Schriftführer/in 

  

Heike Hochdörffer  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Marion Bösherz  

  

Werner Heinrich  

 

FWG 

  

Ulrike Renner  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung 

ordnungsgemäß eingeladen worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Bericht des Ortsvorstehers 

  

3. Erneuerung der Straßenbeleuchtung in den Stadtdörfern von Landau 

Vorlage: 660/156/2018 

  

4. Standorte Geschwindigkeitsmessgerät 

  

5. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es war ein Einwohner anwesend. 

 

Der Einwohner regte an, die Parkbucht in der Mörlheimer Hauptstraße gegenüber der 

Hausnummer 38 zu entfernen. An dieser Stelle entstünden immer wieder brenzlige 

Situationen. Der Vorsitzende teilte mit, dass über dieses Thema im Tagesordnungspunkt 

„Verschiedenes“ im öffentlichen Teil noch beraten würde. 

 

Der Einwohner bemängelte, dass der Veranstaltungskalender nicht mit Jahresbeginn 

den Einwohnern zur Verfügung gestellt wurde. Ortsvorsteher Arbogast teilte mit, dass 

nicht alle Institutionen ihre Termine fristgerecht abgegeben hätten. Er wird in diesem 

Jahr unmittelbar nach der Kirchweih die Vereine bzw. Institutionen anschreiben um bis 

Jahresende dann hoffentlich alle Termine beisammen zu haben. Der Einwohner 

wünschte, die Termine der Ortsbeiratssitzungen im Veranstaltungskalender 

bekanntzugeben. Der Vorsitzende erläuterte, dass Sitzungstermine nach Bedarf 

festgelegt werden. Es gibt keine regelmäßigen Sitzungstermine. Geänderte oder neu 

hinzukommende Termine werden künftig mit Textmarker im Aushangkasten der 

Ortsverwaltung entsprechend auffällig gekennzeichnet. 

 

Der Einwohner schlug vor, einen Kriterienkatalog zu erarbeiten, um Personen, die sich 

durch ihr Ehrenamt auszeichnen, ehren zu können. Der Ortsvorsteher nannte Personen, 

die bereits geehrt wurden und sicherte zu auch künftig Personen zu ehren, die sich 

auch ehren lassen möchten. 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

Einwohnerzahl 

Mörlheim hat mit Stand vom 17.02.2018 1.077 Einwohner. Seit der letzten Sitzung hat 

sich die Einwohnerzahl um vier Personen erhöht. 

 

Kommune der Zukunft 

Im Rahmen des Projektes wurde das „Adventsfenster“ ins Leben gerufen. Die vier 

Veranstaltungen wurden von zahlreichen Mörlheimerinnen und Mörlheimern besucht. 

Der Spendenerlös wurde auf das Restbudget eingezahlt und kann damit weiteren 

Projekten zur Verfügung gestellt werden. Der Vorsitzende dankte den Akteuren, die 

bei der Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung tätig waren. 

 

Die Veranstaltung „Offenes Singen“ fand am 26.01.2018 statt. Die 20 anwesenden 

Personen hatten ihren Spaß und wünschten sich eine Wiederholung. Allerdings fehlt es 

hier an einer Person, die sich künftig als Verantwortliche/ r zur Verfügung stellt. 

 

Das Café der Familie Heinrich wird nach ihrem Urlaub wieder geöffnet. 

 

Parkbuchten 

Am 15.02.2018 fand ein Vor-Ort-Termin statt. Die Straßenverkehrsbehörde sowie die 

Abteilung Mobilität und Verkehrsinfrastruktur waren anwesend um einer Live-

Demonstration zu folgen, die aufzeigte, dass der Lieferverkehr per LKW an die 

Gewerbebetriebe nicht mehr möglich ist. Man einigte sich darauf, die Parkbucht 

gegenüber der Mörlheimer Hauptstraße 34 zurückzubauen. 

 

Mordprozess Lange 

Der Prozess für den dritten Tatverdächtigen hat begonnen und ist beendet. Das Urteil 

lautete „lebenslänglich“. 

 

Einkaufshilfe bzw. –begleitung für Senioren 

Der Vorsitzende wies auf das Prospekt einer Mörlheimer Bürgerin hin, die anbietet 

Seniorinnen und Senioren beim Einkauf behilflich zu sein. Der Flyer liegt im 

Ortsvorsteherbüro aus. 

 

Bauanträge 

Hils Michael 

Energie Südwest AG 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Erneuerung der Straßenbeleuchtung in den Stadtdörfern von Landau 

 

Der Vorsitzende gab die Sitzungsvorlage der Abteilung Mobilität und 

Verkehrsinfrastruktur vom 08.02.2018 bekannt. 

 

Der Ortsbeirat sprach sich dafür aus, beim Aussuchen der Leuchten vom 

Mitspracherecht Gebrauch zu machen. 

 

 

Das Gremium beschloss einstimmig bei 9 Zustimmungen die Sitzungsvorlage. 

 

Beschlussvorschlag: 

Dem Austausch der veralteten Straßenbeleuchtung in den Stadtdörfern wird 

zugestimmt.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Standorte Geschwindigkeitsmessgerät 

 

Das Geschwindigkeitsmessgerät soll an folgenden Standplätzen montiert werden: 

 

 Nördlicher Teil der Mörlheimer Hauptstraße 

 

 Im Bereich der Ortsverwaltung/ Kindergarten 

 

 Unteres Rappenfeld 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Parkbucht; gegenüber Hausnummer 34 in der Mörlheimer Hauptstraße 

Ortsbeiratsmitglied Starck als unmittelbar Betroffener konnte an der Abstimmung nicht 

teilnehmen. 8 Ortsbeiratsmitglieder stimmten dafür, dass die Parkbucht wegfallen soll. 

 

Oberbürgermeister trifft Ortsbeirat 

Es soll ein Treffen des Oberbürgermeisters mit dem Ortsbeirat stattfinden. Im Anschluss 

an die Besprechung ist ein gemeinsames Essen geplant. 

 

Sauberes Mörlheim 

Herr Blaum regte an, in Anlehnung an die Aktion „Sauberes Landau“ Mörlheim von 

Unrat zu befreien. Der Vorsitzende berichtete, dass der SV Mörlheim eine Aktion am 

24.03.2018 plane, der man sich anschließen könnte. Ortsvorsteher Arbogast bringt die 

entsprechenden Informationen in Erfahrung. 

 

Hecken am Ehrenmal 

Herr Blaum teilte mit, dass die Hecken am Ehrenmal mittlerweile nicht mehr schön 

aussehen. Hier solle geprüft werden, ob Ersatzpflanzungen durchgeführt werden 

können. 

.  

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 22. Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt Landau in 

der Pfalz am 01.03.2018 umfasst 9 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend 

nummerierten Blätter 1 bis 15. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

Joachim Arbogast 

 

 

 

Heike Hochdörffer 

Schriftführer 
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